

宝鸡日报

BAOJI DAILY

2020年4月26日 星期日 农历庚子年四月初四
宝鸡日报 陕西一级报纸 CN61-0008 总第9765期 今日四版
本报网址: www.cn917.com 电子邮箱: bjrb@vip.163.com



习近平：“陕西地处西部地区，在新时代也要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄。既要抓住西部大开发、共建‘一带一路’等重大机遇，又要化危为机，善于从眼前的危机和挑战中创造机遇，不断发展新模式、新业态、新技术、新产品，不断迈上新的台阶。”

“陕西要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄”

——习近平总书记陕西考察纪实

人民日报记者 新华社记者

进入4月以来，我国疫情防控向好态势进一步巩固，但境外疫情继续蔓延。如何抓好常态化疫情防控，巩固防控成果，加快推进复工复产、全面恢复经济社会秩序，确保完成脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会，全党全国人民十分关心。

4月17日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控形势、研究当前经济形势和疫情防控工作。4月20日，习近平总书记就离京赴陕西考察调研。

从商洛、安康到西安，一路走来，习近平总书记谈生态保护、谈脱贫攻坚、谈疫情防控、谈复工复产、谈恢复社会生活秩序、谈发扬西迁精神、谈继承延安精神，思路和举措越来越清晰……

生态环境保护：对国之大者要心中有数

秦岭，习近平总书记陕西考察调研的第一站。

“重峦俯渭水，碧嶂插遥天。”秦岭深处，群峰逶迤，峡深谷幽，鸟鸣山涧。

站在海拔1700米的月亮垭，习近平总书记眺望秦岭牛背梁主峰，思绪放在了更广阔的历史和时空坐标上：“秦岭和合南北、泽被天下，是我国重要的生态安全屏障，是天然空调，是黄河、长江流域的重要水源涵养地，是我国的‘中央水塔’，是南北分界线，是生物基因库，也是中华民族的祖脉、中华文化的重要象征。”他语重心长地对随行的有关负责同志说，“保护好秦岭生态环境，对确保中华民族永续发展具有十分重大而深远的意义。”

曾几何时，秦岭北麓、西安境内，违建别墅如一块块疮疤，蚕食着秦岭山脚的绿色，却屡整不改，极其扎眼，令人心痛。

习近平总书记先后作出6次重要指示批示，要求彻底查处这种阳奉阴违的行为，切实保护好秦岭生态环境。

高耸入云的牛背梁主峰，烟云笼罩，若隐若现，令人敬畏。陕西省负责同志深刻检讨了秦岭违建别墅的教训，汇报了整改工作取得的进展，表示陕西痛定思痛，以整治违建别墅为突破口，在秦岭生态环境保护范围开展全面整治乱砍乱伐、乱排乱放、乱开乱挖、乱搭乱建、乱捕乱猎等违法违规行为。从展板的实景照片可以看出，曾经的违建别墅群已经复绿，正透着春天的盎然生机。

“秦岭违建是一个大教训。根子就是腐败啊！”习近平总书记严肃指出，今后，在陕西为官，首先要了解这段历史、这个教训，警钟长鸣，明白自己的职

责，履行好自己的职责，当好秦岭生态的卫士，切勿重蹈覆辙。

总书记特别强调，各级党委和领导干部要自觉讲政治，对国之大者一定要心中有数，要时刻关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场，要身体力行“四个意识”、“四个自信”、“两个维护”，而不能只停留在口头上。

党的十八大以来，习近平总书记就一些严重损害生态环境的事件作出重要指示批示，要求严肃查处，如陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违规搞建设、秦岭北麓西安境内违规圈地建别墅、新疆卡山自然保护区违规“瘦身”、腾格里沙漠污染、祁连山生态保护区生态环境被破坏、洞庭湖区下塞湖非法矮围等，同时就三江源生态环境保护、长江流域共抓大保护不搞大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等作出部署。总书记强调，抓这些事，都是着眼于确保中华民族长远发展、确保实现“两个一百年”奋斗目标，都是全局之计、长远之计，都是国之大者。“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做。这些都是要写入历史的，要以功成不必在我的胸怀，真正对历史负责、对民族负责，不能在历史上留下骂名。”

23日上午，习近平总书记在主持会议听取陕西省委和省政府工作汇报时，再次强调生态环境保护的极端重要性：生态文明建设是党的十八大以来党中央作出的最重要的决策之一，也是党的执政宗旨、执政纲领的重要组成部分，与中华民族永续发展息息相关，与构建人类命运共同体息息相关。要呵护好我们赖以生存和发展的生态环境，为子孙后代计，为长远发展谋。

脱贫攻坚：乐业才能安居

汽车穿行在陡峭的山路上，蜿蜒曲折。窗外，谷雨刚过，绿意正浓，白云深处有人家。

让贫困群众摆脱贫困，是总书记最牵挂的事。到2020年，我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困，是我们党既定的目标。全面建成小康社会，一个都不能少，是我们党向历史、向人民作出的庄严承诺。几年来，我国以空前的力度实施脱贫攻坚战，连续7年每年减贫千万人以上。

如今，脱贫攻坚进入倒计时，时间的压力，细化到了每一年、每一月、每一天。

3月初，习近平总书记主持召开决战决胜脱贫攻坚座谈会，再次强调时间的紧迫感：“今年满打满算还有不到10个月的时间，按日子算就是300天，如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃，疫情又增加了难度，必须尽早再动员、再部署。”

这些年，习近平总书记走过了14个集中连片特困地区，陕南山区是秦巴山区集中连片特困地区的核心区之一，总书记很牵挂。这次专程到商洛、安康，就是要实地察看这里的乡亲们脱贫情况。

商洛市柞水县小岭镇金米村，坐落在山窝里，九山半水半分田，曾经是极度贫困村。村民为了过上好生活，将村名改为“金米”，村子的路叫“米汤街”，就是想填饱肚子，不再挨饿。

如今，山还是那座山，村却变了模样，木耳大棚一片连着一片，房子焕然一新。总书记走进木耳种植培训中心和智能联栋木耳大棚，实地察看帮助乡亲们脱贫的“金疙瘩”。农户肖青松过去在外打零工，去年打起背包回乡了。他向总书记汇报自家收入时，连眉梢都带着笑意：“1个菌棒赚7块钱，承包两个大棚，一年两茬，一茬能挣两万块，两茬能挣4万多。”更让他安心的是“公司+农户”的模式，行情好了按市场价，行情不好时能拿到保护价。

这几年，金米村的木耳种植从地栽到智能大棚里的塔栽、吊栽，村民们也从拿锄头刨地转为用智能手机打理木耳种植，山路也从过去羊肠小道变成了硬化车道，就连电商也联到了家门口，陕南几个省市县都有电商协会。总书记来到直播平台前，成了“最强带货员”。他强调，电商不仅可以帮助群众脱贫，而且还能助推乡村振兴，大有可为。

小木耳、大产业，给总书记留下了深刻印象。总书记指出，发展扶贫产业，重在群众受益，难在持续稳定。要延伸产业链，建立更加稳定的利益联结机制，确保群众持续稳定增收。

安康市平利县老县镇锦屏社区，累计安置易地搬迁困难群众1346户4173人。这两年，社区工厂一家接着一家开起来了，搬迁来的贫困群众在家门口就能就业，不少昔日的农户如今成为城镇“双职工”家庭。山上兴产业，山下建社区，社区办工厂，盘活了各方面资源，实现了贫困群众跨越式发展。

习近平总书记走进了一家毛绒玩具厂。工厂的员工基本上都是女工，之前她们住山上，要么外出打工，要么留守照顾家庭，只能选一头。如今搬下山住，既能打工又能照顾家庭。一位女工说她的爱人也在县城里的厂子做工。习近平总书记笑着说：“那你家是双职工了，收入有

保证。”

在一家服饰公司产品展示厅，来自浙江诸暨的女老板看到总书记，就像见到家里人那般高兴：“来了不到一年，在平利县开了4家社区工厂，去年出口创汇400万美金。今年3月复工，至今销量150多万元。如今境外疫情还在发展，订单减少，我们加大了网上销售力度。”她拿起一双袜子介绍说，单买8块8一双，网上买要19块9，买一送一包邮。习近平总书记夸她会做生意。

搬迁户汪显平就住在毛绒玩具厂楼上，总书记来到他家做客，详细询问他家庭收入、孩子上学、医疗和社保等情况。汪显平告诉总书记，过去住在山上，干啥都不方便，穷得叮当响，如今搬到社区，他只掏1万块钱，住进了三室两厅，装修花了3万多，十分敞亮，夫妻俩都找到了工作，家里老人有了照顾，孩子在浙江大学上研究生，学费不用愁，这样的日子过去想都不敢想。总书记听了十分欣慰。他强调，搬得出还得稳得住。后续扶持最关键的就是就业。过去讲“安居乐业”，如今对搬迁群众来讲，乐业才能安居。“房子好了没收入，也是住不下去的。”只有保证群众就业，才能确保群众搬得出、稳得住、逐步能致富，防止返贫。今年是脱贫攻坚决战决胜之年，确保困难群众就业十分重要，各级党委和政府要多想办法。

离开社区，总书记乘车沿着盘旋的山路，来到老县镇蒋家坪村。这里的种茶史早在唐代就有记载，但多年来乡亲们守着金山却揭不开米锅，这两年，在党中央政策引导下，苏陕扶贫协作项目进了村，建起了女娲凤凰茶业现代示范园区，形成了“党支部+龙头企业+贫困户”的合作模式，带动了100多户困难群众增收。

高山之上，春风、春雨、春茶，云山、云海、云田，一望无际。习近平总书记拾级而上，一垄垄茶树长势正旺。

茶农多是本地村民，她们头戴斗笠、腰挎篮筐，笑语欢声中，指尖在茶尖上舞动。看到总书记来了，她们围拢上来，一五一十向总书记讲了每年的收成：既有茶园的土地流转费，还参加分红，愿意参加采茶的还有务工费。“采茶季每年有3个月，手快的一天能拿两百多块，少的也有百来块。就像您说的，绿水青山就是金山银山！”

人不负青山，青山定不负人，绿水青山既是自然财富，又是经济财富，习近平总书记高兴地说：“希望乡亲们因茶致富、因茶兴业，脱贫奔小康！”

脱贫攻坚是一项前无古人的创举。习近平总书记多次强调：“我提倡钉钉子精神，这得从我做起啊！这件事我要以钉钉子精神反反复复去抓。”看了陕南

这两个村，总书记感慨地说：“我对今年全面完成现行指标的脱贫任务是有信心的，我最关心的是后续帮扶问题，能否形成稳定连续的机制。共产党人办事是求真务实的，要真正让人民群众获得实实在在的好处。”

在听取陕西省委和省政府工作汇报会上，习近平强调，民生是人民幸福之基、社会和谐之本。坚持以人民为中心的发展思想，扎实办好民生实事。要瞄准突出问题精准施策，做好剩余贫困人口脱贫工作，因地制宜发展区域特色产业，加快建立防止返贫监测和帮扶机制，加强易地扶贫搬迁后续扶持，多措并举巩固脱贫成果。

复工复产：化危为机，迎难而上

一场突如其来的新冠肺炎疫情，使我国经济社会发展面临前所未有的挑战。在抓紧抓实抓细常态化疫情防控的前提下，加快推进复工复产，努力恢复正常生活秩序，对于实现全面建成小康社会、收官“十三五”规划、完成今年经济社会发展目标任务，至关重要。

不久前在浙江考察调研复工复产情况时，习近平总书记就指出：“危和机总是同生并存的，克服了危即是机。要深入分析，全面权衡，准确识变、科学应变、主动求变，善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。”

这次到西部地区考察，复工复产情况与沿海地区不同，是否也能化危为机、迎难而上？习近平总书记专程前往西北地区有影响力的国有制造业企业——陕西汽车控股集团有限公司实地调研。

公司广场上，各种类型的重型越野车、重型卡车等新下线产品整齐列队。习近平边走边看，详细了解产品研发、生产、销售等情况。

走进总装车间，他十分关注员工的防疫措施。

企业负责人汇报说，他们坚持“戴口罩、量体温、错峰上下班，全员分餐……”总书记表示肯定：“防疫措施还是扎实的。既要抓好复工，同时防控一定不能松懈，防止反弹，否则前功尽弃。”

总装车间一片忙碌。一个组装工位前，工人“师傅”把新“徒弟”介绍给总书记：“他原来装脚踏板，现在学管路链接，我们注重培养多能员工。总装配生产线有26个工位，即使有员工受疫情影响无法上岗，也有多能员工随时顶上去。”

听说企业产品主要销往“一带一路”沿线国家，习近平总书记关切询问疫情对企业影响大不大。

(下转第二版)

市委常委会(扩大)会议传达学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示 认真学习宣传贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示 在谱写陕西新时代追赶超越新篇章中作出更多宝鸡贡献

徐启方主持会议

本报讯 4月25日，市委召开常委会(扩大)会议，传达学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，研究部署学习宣传、贯彻落实工作。副省长、宝鸡市委书记徐启方主持会议。

会议指出，在决胜全面小康、决战脱贫攻坚之年，在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展、收官“十三五”、谋划“十四五”的关键时刻，习近平总书记来陕考察并作重要讲话重要指示，充分体现了对陕西工作的高度重视和深切关怀，充分体现了对全省人民的关心厚爱。各级党组织和广大党员干部要用心用情感悟习近平总书记

重要讲话重要指示的深刻内涵，切实强化政治意识和使命担当，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，以实干实绩检验对党和人民的忠诚。

会议强调，要坚持学懂弄通做实，贯彻落实好习近平总书记重要讲话重要指示精神，要努力克服疫情影响，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，推动经济高质量发展。要围绕推进国家治理体系和治理能力现代化，突出基础性、根本性、全局性的重大改革举措，打造内陆改革开放高地。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，推进绿色发展，始终把秦岭生态环境保护作为重大政治任务和重要政治检验，巩固专项整治成效，持续打好青山、蓝天、碧水、净土保卫战，守护好山清水秀、生态宜居的美好家园。要坚持以人民为中心的发展思想，扎实办好民生实事，做好脱贫攻坚、乡村振兴、就业创业、社会治理等工作，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。要进一步坚定文化自信，守护好宝贵的文化遗产，传承好周秦优秀传统文化基因，践行社会主义核心价值观，激励干部群众建功立业新时代。要推动全面从严治党向纵深发展，深刻汲取秦岭违建

别墅问题教训，扎实开展“以案促改”，坚决整治形式主义、官僚主义，以只争朝夕、真抓实干的劲头，在谱写陕西新时代追赶超越新篇章中作出更多宝鸡贡献。

会议要求，要加强组织领导，把学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，作为当前和今后一个时期全市首要政治任务，认真对照习近平总书记重要讲话重要指示，逐条梳理、深入调研，细化完善工作措施，以钉钉子精神一件一件抓好落实，确保习近平总书记重要讲话重要指示精神在宝鸡落地生根、结出硕果。

本报记者 金鑫

本报讯 4月25日下午，市长惠进才主持召开市政府党组(扩大)会议，传达学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，研究部署学习贯彻落实工作。市政府领导班子成员结合分管工作谈贯彻落实思路及措施。

会议指出，习近平总书记来陕考察并作重要讲话重要指示，为我们做好当前和今后一个时期各项工作指明了方向，提供了根本遵循。要把学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神作为当前首要政治任务，统一思想，认真学习，深刻领悟精神实质，正确把握工作方向，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，切实做到“两个维护”。

会议强调，要结合实际，进一步理清工作重点，坚持稳中求进的工作总基调，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，推动产业转型升级，实施创新驱动战略，坚持区域协调发展，推动经济高质量发展迈出重要步伐。要抓住重点领域，把握关键环节，加快平台建设，打造内陆改革开放高地。要推动生态环境质量持续好转，扎实做好生态环境保护、秦岭生态保护、黄河流域生态保护。要加强民生保障和社会建设，做好常态化疫情防控和复工复产，持续巩固脱贫成果，紧盯重点群体做好稳就业工作，积极开展爱国卫生运动，深化扫黑除恶专项斗争。要切实落实从严治党主体责任，推动市政府系统全面从严治党向纵深发展。

会议要求，要转变作风，进一步振奋精神，精准对标对表，结合宝鸡实际，把各项任务清单化、项目化，只争朝夕，真抓实干，全力推动习近平总书记重要讲话重要指示精神落实落地。

本报记者 秦玮玮

全力推动习近平总书记重要讲话重要指示精神落实落细

只争朝夕 真抓实干

市政府党组(扩大)会议提出